

К ВОПРОСУ О МЕРАХ ПО СНИЖЕНИЮ УРОВНЯ ПОВТОРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

Аннотация: В статье рассматриваются теоретико-методологические основы профилактики повторных преступлений среди осужденных без изоляции от общества, акцентируется роль семьи и близких в процессе исправления осужденных.

Ключевые слова: профилактика, преступность, уголовно-исполнительные инспекции.

Повторная преступность, совершаемая лицами, осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы, представляет собой серьезную социальную проблему, в контексте которой меры по снижению рецидива должны основываться на анализе факторов, способствующих совершению повторных преступлений, и учитывать специфику их правового статуса.

Криминологические исследования показывают, что повторная преступность среди осужденных без изоляции от общества обусловлена совокупностью социально-экономических факторов (низкий уровень образования, отсутствие стабильной работы и жилья, бедность), психологических факторов (антисоциальные установки, импульсивность, низкий уровень самоконтроля, зависимость от психоактивных веществ), уголовно-правовых факторов (низкая эффективность контроля за поведением осужденных) организационно-управленческих факторов (недостаточное взаимодействие между органами уголовно-исполнительной системы, органами местного самоуправления и общественными организациями, отсутствие единой системы учета и анализа информации о лицах, состоящих на учете). Профилактика повторной преступности среди осужденных, находящихся на свободе, является ключевым аспектом в снижении общей криминальности в обществе, кроме того, эффективные меры в этой области могут значительно уменьшить как финансовые, так и социальные издержки, связанные с преступностью.

Одним из основных направлений в работе по предотвращению рецидивов является создание комплексной профилактической системы, которая включает в себя социальную, психологическую и профессиональную адаптацию осужденных. Социальная адаптация предполагает помощь в поиске жилья, восстановление документов, а также консультации по вопросам взаимодействия с различными государственными и некоммерческими организациями. Психологическая поддержка направлена на преодоление посттравматических стрессовых расстройств и других психологических проблем. Профессиональная адаптация включает в себя профессиональное обучение, переквалификацию и помощь в трудоустройстве.

Как отмечает Демидов О.Г., более 90% осужденных без изоляции от общества, совершивших повторные преступления, не только не состояли в официальном браке, но и не имели родственные связи или не поддерживали их [2]. Ранее профилактическая работа в этом направлении сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций не проводилась, в настоящее время, в связи с введением в действие Федерального закона о пробации, проводится работа по восстановлению у осужденных родственных связей.

В целях профилактики повторной преступности, целесообразно проводить профилактические мероприятия с осужденными без изоляции от общества, направленные как на восстановление родственных связей, так и на создание семьи.



Создание семьи для осужденных, которые не изолированы от общества, влечет за собой ряд сложностей, ключевой из которых является преодоление социальной стигмы. Столкновение с предвзятыми взглядами и стереотипами об осужденных часто может стать серьезным препятствием на пути к нормализации жизни и построению здоровых межличностных отношений.

Для большинства осужденных, которые стремятся создать или сохранить семью, принятие со стороны общества играет критическую роль. Семья не только предоставляет необходимую поддержку и стабильность, но и способствует реинтеграции в социум. Однако социальная стигма может негативно сказываться на самооценке осужденных и их близких, ограничивая возможности для полноценной жизни и вызывая чувство изоляции.

Семейные узы помогают восстановлению чувства принадлежности к социуму, что крайне важно для тех, кто испытывал отчуждение и маргинализацию, кроме того, вовлечение в семейные отношения способствует снижению рецидивов, поскольку обязательства перед близкими стимулируют осужденных избегать повторных правонарушений и стремиться к законопослушному образу жизни.

Программы реабилитации, которые включают элементы семейной интеграции и терапии, демонстрируют высокую эффективность. Они предоставляют осужденным навыки и знания, необходимые для построения и поддержания здоровых и устойчивых семейных отношений. Кроме того, привлечение семьи в процесс воспитания ответственного отношения к обязательствам может существенно повысить правопослушное поведение осужденного.

Через семью можно реализовать и образовательные проекты, направленные на улучшение жизненных условий и повышение образовательного уровня всех членов семьи. Это, в свою очередь, способствует формированию устойчивого социального окружения, которое поддерживает бывших заключенных в стремлении к нормальной жизни.

Таким образом, интеграция через семейные узы является не просто социально полезной практикой, но и необходимой частью комплексной программы профилактики повторной преступности и обеспечивающей долгосрочное восстановление личности. Создание и поддержание крепких семейных связей должно быть приоритетом как для сотрудников уголовно-исполнительных инспекций, включая штатных психологов, так и для социальных служб.

Семья предоставляет эмоциональную поддержку, осужденные, поддерживаемые родственниками, чаще испытывают ощущение стабильности и безопасности, что является существенной основой для личностного роста и развития. Эмоциональная устойчивость, подкрепляемая семейным теплом, позволяет осужденным эффективнее справляться со стрессами и избегать рецидивов.

Кроме того, семья может выступать в роли социального буфера, защищая осужденного от стигмы и дискриминации со стороны общества. Наличие поддерживающих родственников способствует формированию положительного образа личности в социальной среде, что, в свою очередь, облегчает поиск работы, восстановление социального статуса и укрепление доверия со стороны окружающих.

Роль семьи в процессе исправления также выражается в возможности предоставления материальной поддержки. Осужденные, чьи семьи готовы помочь им с жильем, финансами или устройством на работу, могут быстрее наладить свою жизнь и уделять больше внимания личностному развитию и социализации.

Важным аспектом является и образовательная роль семьи, которая может стимулировать интерес к обучению и саморазвитию. Семейное воспитание в ценностях ответственности, уважения и трудолюбия способствует формированию полезных для общества навыков и поведенческих моделей.



Для того чтобы семья могла эффективно выполнять все эти функции, важно создать условия, при которых будет возможна такая поддержка. Например, предоставление социальной и психологической помощи как самим осужденным, так и их семьям, разработка программ обучения родственников правильным приемам взаимодействия и поддержки.

Роль семьи в процессе исправления осужденных можно оценивать как крайне значимую, так как семья не только способствует возвращению осужденного к нормальной жизни, но и играет важную профилактическую роль, снижая вероятность повторного совершения преступлений, создание благоприятных условий для поддержки семьи в этой работе должно стать приоритетной задачей в работе социальных служб и уголовно-исполнительных инспекций.

Список литературы:

1. Бабаян, С. Л. Поощрительные институты уголовно-исполнительного права (теория и практика применения): дис... д-ра юрид. наук. М., 2014.
2. Демидов, О. Г. Некоторые вопросы борьбы с повторной преступностью среди лиц, осужденных к наказаниям без изоляции от общества // Закон и право. 2025. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-voprosy-borby-s-povtornoj-prestupnostyu-sredi-lits-osuzhdennyh-k-nakazaniyam-bez-izolyatsii-ot-obschestva> (дата обращения: 08.05.2025).

